

刘俊义：脱贫战线的拼命“老班长”

□记者 徐松

核

心提示

刘俊义得了尿毒症，搁谁都不会相信，因为在大家的眼中，他是一名经过部队锤炼的有着钢铁般身躯的拼命“老班长”。他是一名退伍兵，身高一米八，方脸、寸头、黝黑皮肤，从绿色军营到机关单位，再到脱贫攻坚战场驻村第一书记，军人本色不改，为民情怀更浓，工作作风更硬，时时处处是第一。俩队员王传河、张心愿也是退伍兵，受过部队历练和党性洗礼，跟着刘俊义把驻村当家、把帮扶对象当亲人，曾连续作战40个日夜，工作在全县、全市乃至全省都是优秀的，被人们誉为“军人组合”。被“军人组合”帮扶的郸城县石槽镇马庄行政村脱贫攻坚成绩单受到全县的羡慕。一个无硬化路、无产业、全村39%的户是贫困户的穷村，4年时间发生了翻天覆地的变化。所以，突闻刘俊义患病的消息，最难以置信、最伤心、最悲痛的就是马庄766户、3036名村民。

贫困村来了“老班长”

“我先说。2015年建军节，我到镇政府去接刘俊义，他带着铺盖和锅碗瓢盆，看身材、看气质，当时我就问‘你当过兵吧？’他干脆地回答‘是’。这个日子我记得清，那天下了雨，闲置多年的村室漏雨没法住，刘俊义又连夜回城，第二天就带人来整修村室、打扫卫生。”在采访座谈会上，时任马庄行政村党支部书记的于天同眼泛泪花说：“咱也不遮不掩，之前马庄确实是村级党组织软弱涣散村，贫困户多，工作艰难。刘俊义来了之后，处处作表率，没日没夜拼命地干，大雨中帮赵冬升家收麦子、爬房顶帮于小

非家修屋子……更关键的是请公路局把全村的路修通了，装上了路灯，一条扶贫路通到马庄村群众的心窝里，是党的光辉把马庄3000多人的心照亮了。”

“1970年1月7日，我和刘俊义是同年同月同日生、同走访同帮扶同战斗的兄弟。”李怀彬曾任石槽镇人大主席，今年刚被调整为县农业农村局副局长，和刘俊义被提拔为正科级干部一样，都是从脱贫攻坚战线成长起来的优秀党员干部。

李怀彬几度哽咽地说，与其说自己是一名责任组长、负责指导帮

扶工作，倒不如说他自己是刘俊义的一名队员、一名参与者：303户贫困户的档卡一式两份，刘俊义用三天三夜自己一手填完；马庄很穷、环境很差，刘俊义带头清扫陈年垃圾，租8台挖掘机干了整整一个月，直到把马庄行政村4个自然村“翻新”，又种上了绿化树、装了路灯……

刘俊义的日志暂停在了2019年8月16日，因为那天，他腿一软倒在台阶上，紧急住进郸城县人民医院重症监护室，随后连夜转到郑大一附院，确诊为尿毒症。初步治疗后，于8月29日出院；9月6日再次住

院进行二次治疗，10日出院；9月17日第三次住院，透析治疗至基本稳定，9月22日出院。

然而，就在他从郸城往返郑州医院的间隙，他又出现在马庄村的帮扶一线，又断断续续地出现在帮扶日志中。而这时，他的腹部始终插着一根塑料管，每天需要分4次充进、排出4袋2千克的乳酸盐腹透液。今后，还将长期透析。

“这跟吃饭一样，排出来、充进去，就没事了，不耽误干活。”刘俊义很乐观，“我得把这些特困户的工作安排好，因为好久没有见他们了，怪想他们哩。”

强将左右无弱兵

“我们是同事、好兄弟、脱贫战线上的战友，他连续吃了8年的尿毒清和百令胶囊了。但是，这是‘纪律’，他不说。只能心疼他、祝福他，多替他分忧、抢着干活。但是，该来的还是来了。”对于刘俊义的身体状况，王传河、张心愿担心了很多年，心里比其他人更痛。

王传河、张心愿说，虽然知道病情，但看着刘俊义每天像铁打的汉

子一样，也习惯了。特别是在脱贫战线上的4年，刘俊义没有逃过“一节课”，反而比别人更守时如钟、惜时如金。白天走访，带头改善农村人居环境，落实“八个一”、开展“两建三扶四评”等，晚上填档卡、完善资料、上报信息，夜以继日。靠着对群众的亲劲、抓工作的韧劲、干事业的拼劲，刘俊义连续被评为郸城县、周口市、河南省优秀驻村第一书记。王传

河、张心愿作为他的战友，也得到了历练，能力大幅提升。

2018年8月26日，贺红新任马庄村党支部书记。这一年，是刘俊义的身体每况愈下的一年。贺红新看在眼里，急在心里，倍受感动，深受鼓舞。

“刘俊义拼得很，样样争第一，好成绩是拼来的。”贺红新说，他偷偷看了刘俊义的药盒，并从网上查阅了“尿毒清和百令”等药物的作用，

开始为刘俊义带病工作而担忧，更深深被他带病工作的精神所感动。

看着刘俊义每天像正常人一样，又被他“普及”了肾病防治的知识，贺红新也就稍微放心了。

于是，贺红新把这种精神转化为脱贫致富的动力，带动全村党员干部和群众改善人居环境、打响脱贫攻坚战，马庄村渐渐富了起来、美了起来、强了起来。

马庄致富的“领头马”

“我听说你有病了，咋这么突然呀？”67岁的于桂英看到刘俊义又来走访，一把抓住他的手说，“你帮俺家那么多，你是共产党的好干部呀，你的恩情俺还没报呢。给，这是俺家树上结的石榴，你吃点儿吧。”

“9月22日出院，9月29日又来到村里安排脱贫攻坚成效提升和农村人居环境工作。肚子上插着管子，中午、晚上就在村室里透析，看着真让人心疼。”石槽镇组织干事、马庄村新任片长朱艳敏红着眼圈说。

“马庄村变美了，路宽景美人心齐；马庄村变富了，正慢慢迈上小康路；马庄村变强了，干部群众一条心……这一切，离不开刘俊义这匹‘领头马’，是县委、县政府和县公

路局给我们派来一名好党员、好书记。”石槽镇党委书记史艳华握着刘俊义的手说，“千言万语凝聚成一句话：你是好样的，石槽人民感谢你。我要转达县委领导一句话：刘俊义辛苦了，要立即放下手中的工作，好好治疗，好好保养身体，党不能失去这样的好干部。”

这匹“领头马”留下了什么？在马庄行政村的史册上和3000多名马庄人心底有笔账：投资150多万元修建水泥路13公里；自来水入户率100%；新增灌溉机井48眼；整治全村11处坑塘；栽植大叶女贞景观树400棵、泡桐1000余棵；安装路灯115盏；到户直补100余户14万元；带动60多户贫困户发展黑皮冬瓜和白术种植，每户每年增收1万元；引

入周口简洁日用品生产、伞骨加工两家企业和光伏发电项目，带动46名贫困人员家门口实现就业，每人每年增收1.5万元……

刘俊义，奋战在脱贫攻坚战线4年，不忘初心、牢记使命，把党恩和幸

福深种马庄人的心田，用拼搏的斗志激励着身边人，用忘我的精神鼓舞着千百干部，用忠诚和担当诠释了一名共产党员的初心使命，让幸福之花绽放在豫东大地上。

刘俊义，保重！

